
ГОДПНА XXVIII. На Цетиљу, у Суботу 13 марта 1899. БРОЈ 11.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годишље 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1.1\( ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата птаље се поштанском 
упутницом неносредно админт- 
страцијн „Гл. Црног.“ на Цети- 
и.е, и.111 отправништвима новнна 
на коју драго ношту, а коме је 
паручније, можс ее претилатити 
код г. Пера 1’амадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Миге СтајиИа кн.ижара у Био- 
траду. Доииси се шаљу уред- 
нишгву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифд- 
ра по три новчића ва први пут, 
а за сваки дал.и пут ио 2 новч.

п 0 3 и в.
Еллженн Л1ндостик1и акк’ 
Т1Н по/милокани к8д8тх.

Мат. гл. 5. етр. 7.

Милосрђе — веледушност 
Врлине су хришћанина.

„15. Ц.“ од Н. I.

Развитком народа и државе на- 
стају и потребе све више и различније. 
Оне значе напредак народни, који би 
био заустављен, када се не би редом 
и на вријеме подмиривале.

Наша је отаџбина на путу стал- 
нога напредовања. Очинскијем ста- 
рањем Њвговог Височапства Књаза Го- 
сиодара многе потребе земалзске под- 
мирене су и подмирују се. Нашом 
врлетном отаџбииом отворени су ли- 
јени нутови путнику и трговини. 
Њих н. прекидају више бучне ријеке, 
које су сваке године прождирале по 
више живота људскијех, јер су сада 
сведени мостови преко љих. Предане 
су вриједнијем рукама земљорадни- 
чкијем многе нусте земље и мочва- 
рине, радом и канализацијом. Поди- 
гнуте су толике школе и цркве, да 
гаире иросвјету и чврсто држе вјеру. 
Болницн и учени љекари у народу 
чине своје, да се без лијека не муче 
чељад и да не умиру прије воље 
божје.

Алп рада има и биће још доста. 
А вриједни синови отаџбине своје не 
треба и не смију остављати сву бригу 
о томс само Господару и властима 
државнијем. Сваки од нас ваља да 
нринесе и положи свој камен тсме- 
љац у општу зграду народну. Само 
бесконачни свод небееки сгоји без 
стубова, јер га држи воља Свемогу- 
ћега. Држави су стубови свијест и 
усталаштво држављана. Биједе и 
невоље, које се сваки дан вију и 
своде људима над главом, дочекује 
и отклања њихова свијест и племе- 
нитост душа њиховијех.

Свијест и милоср^е, то су два 
крила, на којима свака добра мисао 
лети право своме остварењу.

На та јака крила полажимо и ми 
ову мисао:
ДА ПОДИГНЕМО ДОМ ЗА УМНОБОЛНЕ!

Ова мисао није само потписа 
нијех, она је на свачијем срцу гри- 
јана жељом, да се час прије оствари. 
Јер шта може јаче потрести и забо- 
љети свакога, него поглед и сама 
помисао на ова биједна створења, 
која су без сваке помоћи, која су 
ископ кући и тешки терет мјесту, 
гдје су. Шта је задушније, него 
овијем иатницима повратити свје- 
тлост ума његом, коју би им дала 
ова добро и уређена болница, или, 
кад би то немогуће било, дати им 
склониште, да не муче себе и своје, 
да несвјесно не излажу по! лбељи 
живот евој или ближњијех, да се 
њихова мука ублажи, а да се ж? тост 
и несрећа олакша дому њихову.

И дом, и село, и племе осјећају 
бол и терет од таквога несрећнога 
случаја, а мало да у којем племену 
тога нема, и зато сасвијем је при- 
родно, да еви заједнички пријенемо, 
да се дом за ове мученике и мучи- 
теље што прије подигне.

Потписани су изабрани и овлаш- 
ћени од ширега кола људи, који су 
предузели да ову мисао остваре, да

је народу објаве и да га позову на 
добровољне прилоге.

II ми се ево обраћамо свијести 
и милосрђу свакојега држављанина 
и човјекољуица, да припомогне оства- 
рењу ове јако потребне и племените 
установе.

Ко приложи, колико је кадар, 
учинио је, колико је дужан.

Сви прилози нека се шаљу 
Главном Одбору.

Њезино Височанство Књагиња Ми- 
лена на молбу овога Одбора, изво- 
љела се примити покровитељства пре- 
дузећу. Она је вазда у дубини своје 
племените душе осјећала бол, када 
је год дознала о овијем несрећнијем 
патницима и изражавала више пута 
жељу, да им се притече у помоћ 
оваквом установом.

Шезино моћно покровитељство 
и осјећање потребе овога завода у 
цијелом народу хррабри нас увјере- 
њем, да ће мисао брзо иостати дјелом.

Цетиње, 9 Марта 1899 год.
Главнн одвог:

Сердар 1’аде Пламенац, члан Великог Суда;
Др. 15. Перазић, шеф савитвта ;
III. Поцовнћ, гл. управ. пошта и телеграфа;
Пр ггођакон Ф. Радичевић, секр. Митрополије;
Мило Дожић, секрегар Великог Суда.

ДВОРСКЕ И ДИШ10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Њ. В. Господар, у суботу у 
10 сати пред подне, примио јо у 
свом Дворцу на Тополнцн г. пук. 
Тефнк-бега, адјутанта Њ. В. Султа- 
на, којн је донио Њ. В. Господару 
својеручно писмо ЈБеговог Величан- 
ства. Измијењени говори при преда- 
ји Царског писма били су врло ср- 
дачни. Ту је био присутан и Њ. 
Преузвишеност г. Февзи-паша, ото- 
мански изванредни посланик и опу- 
номоћени министар при Књажевском 
Двору, са особљем истог послапства. 
Господина Тефик-бега допратио је 
с јахта у Дворац и испратио го- 
сподин Сердар Саво Пламенац, по- 
часни адјутант Њег. Впсоч. Госпо- 
дара са г. С. Рамадановићем, секре- 
таром мин. иност. дјела. Пред Двор- 
цом је једна чета војника одавала 
царском изасланику војене почасти.

Иза ове свечане аудијенције, 
дошла је с јахта једна лафа на два- 
најест восада н& Тополицу, којом су 
се одвезли на јахт: Њихова Внсо- 
чанства Господар Књаз и Књагиња 
и Њихове Свјетлости Књагињнце 
Ксенија и Вјера и Књаз Петар. Њн- 
хов долазак на јахг био је поз храв- 
љен пуцањем из топова; на задњој 
катарки се тада разви Књажевска 
застава; мрнари су одавали војначке 
почасти уз свирање трубе; а јахг 
се свечано окити. Пошто су ГВихова 
Височаиства прегледали јахт, повра- 
тили су се на Пристан, уз одавање 
истијех почасти, одакле су со у коли- 
ма одвезли на Тополицу. Њ. В. Госпо- 
дар тада јо управио Њ. В. Султану 
депешу захваљујући му на лијепоме 
дару. У подне је био велики ручак, 
на ком су билп позваил уз Царског 
изасланика н адјутанта поморског 
министра командант јахта са свијема 
официрима. У вечер је било велико 
освјетљење са ватрометима.

Њ. В. Господар изволио је од- 
лнковати г. иуковнпка Тефик-бога 
Обилићовом медаљом, адјутанга но- 
морског министра П-ијем стоненом

Даннлова реда, команданта јахта 
Ш-пјем степеном, официре 1У-ијем и 
У-ијем истог реда по рангу, а мрнаро 
медаљама.

У недјељу је Књажевска Поро- 
дица с јахтом кренула у 11 сати на 
шетњу до ушћа Војане, по најљоп- 
шем времену. Кад јо јахт стигао у 
Оцињ са града су топови пуцали а 
мноштво народа, искупљеног по 
градским бодемима, клицало је: „Жи- 
вио Господар!“ Јахт је одговорио 
такођо са 21 мотком из топова.

У вечер је Њ. В. Господар 
примио врло срдачпу депешу од Њ. 
В. Султана.

Турски мрнари с јахта повра- 
тили су со у Цариград.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 11 марта.

0 италијанско-китајском сукобу 
нмамо два говора, што је дртфш итр- 
лијански министар нностранпјох дјела 
у камари, па у сенату. У камари је 
министар овако ствар изложио: „Кад 
је влада одлучила, да задобије у 
Китају једну луку и друге корнсхи 
у инторосу развитка италијанске тр- 
говине и индустрије, да за будућ- 
ност не затворимо себи ону пространу 
царевину, од које се цијела Јовропа 
толико нада, угштао сам Инглеску 
и Јапон, да ли би они били томе 
противни, пошто бисмо ми заузоли 
мјесто измофу сфере инглоскијех и 
јаконскијех интереса. Обе државе из- 
јавише своје задовољство да Италију 
добпју за сусједа. А ш јо Инглеска 
захтјевала, да не заузимљомо силом 
Санмунски залив, а да ће иас она 
за то дипломатски потпомагати код 
китајске владе. Тако сам овластио 
нашег посланика у Пекину Де Мар- 
типа, да опточае преговоре, и у исто 
доба обавјестио сам прнјатељске др- 
жаве, а по имену оне, које су нај- 
више заинтересоване у Китају. Сво 
без разлико узеле су симпатич чо 
наше изјаве на знање; њеке су и 
упутиле своје заступнике у Пекину,

| да те њихове симнатије саопште 
китајској владн. Али јо ова повратила 

I Де Мартинову ноту натраг, с? изја- 
вом да то чини, да уздржи узајамне 
пријатељске односе, којп би се по- 
мутнли. кад би со преговори отпо- 
чели. Овај некоректни поступак зах- 
тјевао је брзу задовољшгину, и ми 
смо узели мјере, да је добијемо. Ки- 
таЈСка влада извинила се, и изјавила 
да нас нпје хгјела вријођати. Осим 
тога саопшгила нам јо, да ћо се ки- 
тајски посланик у Риму, који со сада 
иалази у Лондону, брзо повратити 

; па својо мј’осто, и да ће нам дати 
. задовољаваЈ-ућа обавјоштења. То нас 
I није могло задовољити. Ми смо ималч 
. нрава да захтјевамо, да китајска влада 

узме натраг ноту, коју нам јо послала, 
да се могу преговори наст?вити. 
Уз то смо се уздржалн од принуд- 

ј иијех мјера, у чему смо се с Ичглес- 
I ком сагласили, да Италија само у 

случају, кад не бн инглески посла- 
чик Магдонелд уснио, да побудн 
кнтајску владу, да натраг опозове 

[ своју поту, своју слободу Целовања 
иоже имати, да добије задовољштину. 
Уз то је Де Мартино по својој иви- 
цјативн унравно другу ноту кагај- 

I ској влади у облику ултиматума,

; захтијеваЈ’ући, да кроз четири дана 
: повуче натраг своју поту, да ступи 
у нреговоре и да наш захтјев при- 
хвати у начолу. Пошго смо добили 
ту вијест, 24 сата закашњену, било 
је очевидно, да Инглеска и заступ- 
ници пријатељскијех држава, које смо 
ми о свому обавјоштавали, могли су 
посумњати, да ми не држимо на± у 
ријеч и да радимо с преваром. За то 
смо одма десавуирали поступак Де 
Мартинов, пошто смо знали, да је 
кнтајска влада, не чекајући да проћу 
четири дана, готова да нашу прву 
ноту натраг узме, али да но показује 
наклоности, да преговоре настави. 
Пошто је Де Мартино тако био де- 
савунран, ннје могао даље па свом 
МЈ-есту останути. С тога смо га на- 
траг опозвалн, и он ће морати свој 
поступак да оиравда. На мјесто ње- 
гово одма ћемо другога послатн. 06- 
зиром на околност, да је секретар от- 
сут?и, и само један драгоману Пекн- 
нуфостаје, заступаће нас инглескп 
заступник Магдоналд. Овај номили 
инцидент не може да стање ствари 
промијени. Китајска влада ће нашу 
прву ноту натраг узети, и мн смо 
чврсто одлучали, да је дотле доведемо 
да ступи у преговоре, све смотре- 
ношћу, задржаваЈ*ући насллне мјере 
за случај, да нам то прилике наложе. 
Мп морамо иматн пред очима дужност, 
да се уздржавамо од насиља, дако то 
не узбуде нужно. Насиллб мјех з 
могле би шкодити интересима Ин- 
глеске, нашег срдачног пријатеља. 
Ми не смијемо рискирати, да г за«>о- 
вемо конфликт између другијех др- 
жава, које су према нама доброхотпо 
и у Китају имају великијех интереса. 
Влада ће раднти, да заиочету акцију 
у Китају до сврхе доведе, путеч 
дипломатскијем.“ То је у суштини 
прва изјава мииистрова. Интерполант 
Сантини изјављује да је умирс • 
тијем, што нијо само Ичглеска нег'' 
и Русија пријатељски расположо1 . 
прома Италији.

Наравно овај немили и неочеки- 
[ вани инцидент у Пекпну морао је 
I ружан утисак учинити у Италији, 

и на дотичче интерпелације у сонату 
министар Каиеваро, послије четири 
даиа бранио је своју политику овако: 
,. Зладина политика у Китају не може 
се сравњивати са неуспјехом у Аб' - 

ј синији. У Абисинију иијо нико хтио 
одити. Свак је иознавао понос А.ј 1си- 
наца и сиромашгво оно зомљо. Исап 
Инглези, који су побједили, напу- 
шхили су је. Напротив они иду у 
Китај. Ако ма за њима идемо у Ки- 
тај, и тражимо да као Ичглези по- 
стггнемо тамо корисне трговинске 
возе, мл мислимо да би смо тијом 
користили 8емљи. Наши ингореси 

! посљедњијох година порасли су у Ки- 
тају. Парламонат је желио да повиси 
поморски б}цет, да у Китају може т 
издржавати јодну ескадру. Китајске 
су луке готово сво заузето од страно 
другијех држава, које тамо нмају 
своје угљене станпцо. Кад бнше се 
јевропско велесиле изјавпле ноу- 
тралне у једном рату, у ком би смо 
ми били заплетени, нашо бродовље 
не би нашло нигдје угља нн хране. 
Та наша ескадра била би са свијем 
ивгубљена. За то смо морали тра- 
жити једну л^ку на мору. Мн смо 
повели преговоре, да узмемо у најам 
Санмумсги за?пв, који би тој сврси 
потпуно одговарао, на и другијет 
нашијем ингересича у будућности.



без да се у војиа подузећа упу- 
гатамоЛ За тијом министар одбија 
оптужбу, да пије било зомљишто 
унапријед приуготовљено за ту ак- 
цнју, и изјављујо, да је напротив с 
великом смотреношћу земљиште при- 
уготовио, алп није било лако сврху 
постигнути, јор сви народи пмају 
своје насеобине у Китају. Па је за- 
кључио, да је очекпватп п даљи 
отпор Китаја, али со нада, да ће се 
преговори довостп ло доброг свр- 
шетка, без употребе силе.

Из овијех говора италијанског 
министра иностранијех дјела виде се, 
да су се све велесиле, заин горесоване 
у Китају, симпатично одазвало на- 
мјери италијанско владе, да и она 
добнје једну луку у Китају, али 
као да се највише ослањала на помоћ 
инглеске владо. Међутијем изјаве 
инглеског јавног мњења н у парла- 
менту и у штампн о овој стварн 
нијосу баш најповољннје за Италнју.

Према томе врло јо вјороватна 
внјест, коју је из Рима донпјсла 
„ Минхенска Алгемојно Цајтунг 
пређашњи орган Бисмарков, да су 
у Квириналу п у Консулти ноза- 
довољни с Инглескол, која у овом 
нитању игра дволичну улоеу, те да 
италнјанска влада намјерава да со 
обрати Петрограду, да своје жеље 
доводе у склад са рускијем пптеро- 
ресима.

Књижевност, уплјетност и просвјета.

(Прелазак у свето православље.1
„СрпсКи Сион“, орган карловачке натрн- 
јаршије доноси:

Двадесст п осмп фебруар 1899 год. 
биће златннм словима забнљежен у повје- 
сницн овостранс нравославис црквс, јср се 
реченога дана цовратило у крило свсте 
православне црквс нрско хиљаду душа рп- 
мокатолнка, по крвн н језику Срба. Ова 
браћа наша отргнута бјеху од пас насиљсм, 
а новратише нам со с љубављу н одушсв- 
љењем. као што их н мн прпмамо у круг 
наш с пуио љубавп и пов’)ерен>а.

У нпзу тешких и мучних дана жи- 
вота православне цркве у овпм крајевнма, 
нрелаз овај је веома радоена и утјешна 
појава за нас. Како јс ово за нашу цркву 
релативно малсн добитак према огромним 
губптнма. које је она претрпјела у току 
ових двјеста н вншс годнна, ипдк је он 
веома зиачајан, јер у њему можемо гледа- 
тп звпјезду нредходкицу, која нам навјеш- 
ћује освитак љепшега дана. Догађај овај 
може пов)ћи за собом и другс, те нам ова 
велика радост може постати још п већа.

Село Саитово, у којем је овај прелаз 
обављен. лежи у Бач-Бодрошкој жупанпјн 
на сјеверо-западној странн од Сомбора, 
удаљен од овога на два н по часа колског 
пута. Већ је трсћа годнна наступнла, од 
како се међу Шокцпма становницима овога 
села појавио јаки покрет, да се саједиие

Л II С Т А К.
СУД ДОБРИЈЕХ ЉУДИ (АРБИГРАЖ) И 

КОНФЕРЕНЦИЈА МИРА.
(По „Петрог. Вједомосвима* 1*.)

У руској окружници од 30 децембра 
1898 речено је, да ће се међународна кон- 
ференцнја, нницјатнвом Русије сазвана, 
занимати п проучавањем средстава, која могу 
нредунрсднтп војне, п ту се спомињу тако 
званс „добре услуге“ н суд добрнјех људи 
(арбитраж, грстеЈСКн суд).

Прво је средство (добре услуге, Бопв 
оГПсез) било преноручено свнјсм државама 
још парпшкпјем конгресом г. 1856. Али 
конгрес. није опредјелно у чему се састоје 
те „добре услуге.“ Држава, која предлаже 
своје добре услуге да се прекине спор. нс 
учествује актпнно у нзмнрен.у, него више 
узимље на себе улогу посредника. Требало 
бн, да се на конференцнји тачно опредијели 
појам „добријех услуга “ Можс бнти. да јс 
потпуно неопредјељенн иојам добријех 
услуга сметао јевропскијем државама по- 
слије г. 1856 да се користе овијем сред- 
ством. Г. 1870 ннглеска влада предло- 
жнла је Француској и Ируској евоје добре 
услуге, алн је француска влада отклонила 
тај предлог.

Друго је средство значајније (иг1н 
ггд^е I Публицистика у посљедње доба по- 
лаже особпте наде на суд добријех људн. 
У н.ему кпде лпјека протнв свнју ратова. 
Алп трудно да му се може датп такав 
значај. Суд добрнјех људи може бнти 
врло добро средство да се измире двпје 
завађене државе, ако се предмет спора 
Уаде тачно опредијелити: на ирпмјер, ако

с правосдавиом црквом. II побједивпви све 
препоне и тешкоће — жеља им се најзад 
остварила — онн се повратише вјери пра- 
вослависј, вјерн својнх прадјед^ва. те се 
данас. диче и поносе. што се могу назива- 
ти: православннма Србима.

Пречасна Епархнјска Конзисторија 
Бачка, на поднесену молбу становннка села 
Сантова. да се прнме у крпло св. право- 
славне нркве. пошто се увјерила. да су до- 
тнчнн у сваком погледу за доста учинилн 
пропнснма државних закона о иступању 
из једне н прелазу у другу вјеронсповн- 
јест, попјерила је цијелу ову ствар прото- 

! презвптеру сомбсрском в. преч. г. «Л>убо- 
< мпру Купусаревићу и конзисторијалном 

биљежнику преч. г. синђелу Георгпју Вп- 
дицком. Оба ова изасланнка предходно су 

! се ставплп у споразум са старешпнама, ко- 
ји су овај покрет пропзвели, и по томе су 

I одредили за нзвршење прелаза 28 фебруар,
! т. ј. недјељу сиропусну.

Реченога двна рано у јутру кренули 
су сс из Сомбора поменути конзисторијал- 
ни изасланици и остало свешгенство у 

! пратн.и силнога народа из мјеста и околи- 
не у Саптово. Око 1 ,;.,9 часова приспјели 
су тамо. гдје нх је на крају села дочека- 
ло до осамдесет лијепо окићенпх коњаника 
и допратило их до у среднну села У по- 
већим растојањима бнли су на улицама 
подигнута и зелеиилом украшсна три сла-
волука.

Прелаз је обављен у пространом и 
лијспом дворишту Јакова Нроданова, оду- 
шевљена иоборпнка св. православља. Па 
горњој странн дворпшта према истоку по- 
дигнута је бнла сјеннца под којом је на 
узвишењу епремљеио било све, што је по- 
трсбрно за служење свете литургнје.

За оне који су прелазили, било је 
заграђсно засебно мјеспо нред нрестолом.

! Иза ирестола су стајалн појци, а остали 
. многобројни народ намјестио се са обје 

страпе сјенице, по крововнма сусједних 
кућа и дрогих стаја, по дрвећу и камара- 
ма од сламе и кукурузовине. Гостију је 
било са разнпх страна, али највнше из 
Сомбора н из околних мјеста као: Сг. Ста- 
пара. Сивца, Рпђице, Станишића. Лалића, 
даље нз Новог Оада, Суботице. Баје, Ву- 
коварл Мукача. Кишфалубе. Баиа н т. д.

Код се свештенство обукло, започето 
је мало оевећење воде. а носље овога све- 
чана служба Божја. Служи.ш су пречасна 
господа: Љубомир Куиусаровнђ протопре- 
звнтер из Сомбора, јереј Ђура Страјпћ 
парох нз Сентоташа. еинђел Георгн је Вп- 
Д11ЦКП н јеромонах Михаило Мнловановнћ 
гимн. катихста из Новога Сада. јереј Сте- 
фан Мнхалџић нз Кишфалубе, јереј Мнлан 
Боберић из Куле. јереј Мплосав Поповић 
и јереј Бранпслав Понггпћ пз Ст. Стапа- 
ра. јереј Мнлутин Гавриловпћ н јереј 
Жарко .1. Поповић, те ћакон Георгије 
Павковић из Сомбора. Појао је складно н 
умплно мушки хор учнтељеких ирпправ- 
ника под управом Бошка Букурева при- 
правника.

По причасном ступио је на спремље- 
но узвншење протопрезвитер ЈБубомир 
Купусаревпћ и обратио се бесједом на 
присутне, опоменувпш их на важност „ 
озбнљност корака, који чнне и излаж)ћи 
пм у кратко науку светс православне 
цркве.

Поеље говора обгвљен је сам прелаз. 
Сав народ, којн прелази, клекао је на зе- 
мљу, а над њнме са узвпшенога мјеста
----- —------------------------- . ---------------
се тиче спорног земљишта или новчане 

1 своте. Али на жалост, сви животнн инте- 
реси, што чесго доводе државе, у неприја- 
тељске односе, не могу бнти еведенн у 
јуридичку формулу, која се може рије- 

! пшти еудбенијем поступком. На примјер,
I ратови, који ничу их тежњедржава к пре- 

власти, не могу бптн заустављени „пка- 
! квијем судом добријех људи. Нпкакав суд 

добријех људи не шћаше моћи зауставнтн 
нн Наполеона ни Бнсмарка пред ратом г.
1870.

С тога, ако на конференцнјн буде 
потакнуто пнтање о тачном опредјељсњу 
случајева. када се може употребити суд 
добријех људи, то опредјељење мора бити 
изведено особитом смотреношћу. Памећати 
суд добријех људи државн, која га не, хоКе, 
није могуће; јер „наче ми бпсмо до тога 
дошли, да нзазивамо ратове судом добри- 
јех људи....

Суд добријех људи прнмјењнвао се н 
у старо доба н у средњем вијеку, али је 
био развијен особнто у XIX. вијеку. За 
посљедње сго годнна набраја се око 50 
случајева примјене суда добрнјех људи. 
Данашњн условн међународног живота иза- 
зивљу суд добријех људи. Све су државе 
наоружане од пете до главе п све се с 
разлогом боје рата. Сам Молтке, великн 
њемачкн војсковођа, рекао је у њемачвом 
рајхстагу г. 1890: „Мудра влада неће нп- 
кад предложптп рат, чнје бн посљедпце 
бплс неизбројне. Тешко оној владн, ноја 
се прва осмјелп да бацн пскру у бачву 
праха јевропскога положаја’“ Молтке је 
знао боље од икога, какве посљедице рат 

ј можн пматн. У случају општег јевропског 
I рата учествоваће десет мнлнона војннкх, а 
ј за „здржавање њихово треба на дан шеет 
! милиона франака, не рачунајући ту остале

држали су отворено св. Јеванђеље синђел 
Георгнје Видпцкп п јеромонах Миханло 
Мнловановић. а протопрезвитер је за то 
врнјеме читао молитву за прелаз. Иза ове 
молнтве протопрезвптер је чнтао снмвол 
вјере православне, рнјеч по рпјеч, а сви 
којн прелазе. читалн су тако за њим.

Посље овога свечаног обреда. сви ио- 
вообраћенн приступнли су светој тајнн 
Тнјела и Крви Господње, а свп који нн- 
јесу у рпмокатоличкој цркви мнропомазанп,

; том прнликом су бнлн миропомазанн.
Пошто је прпчешћнвање завршено, 

држао је врло дпрљнво сачнњену бесједу, 
г. јереј Ђура Страјнћ парох Сентомашки, 
потврђенн прота Вел. Бечкеречкп.

По свршетку свете литургнје народ 
се задовољно разшпао кућама.

Приликом прелаза скупљено је на 
зидање цркве у Сантову 1090 фор. 95 нов. 
а.. вр. Првн ктнтор и прнложннк је г. 
Алекса Пауновић са сином Радивојем из 
Вуковара. даровавши 1000 фор. Осим њега 
приложише знатнпје своте: г. Арса Паје- 
вић 113 Н. Сада 200 фор., г. Стеван Га- 
ђанскп пз Гац Милетнћа 100., г. Ђура 
Миливојевнћ-Ђомпар и г. Коета Георгије- 
вић из Сомбора по 50 фор.. гђа Ана удова 
Тодоровнћ нз Сомбора 30 фор. и многи 
другн.

У подне је био ручак за снештенство 
и појце у кућп гостољубивога Јакова 
Пр оданова, којом прилнком је впрч. прота 
г. Љубомир Купусаровић напио здравпцу 
у здравље благородног г. дра Пере Цвет- 
ковића адвоката нз Сомбора, који је Сан- 
товчанима бно десна рука пред свима по- 
лнтичким властима, у колико се истих 
тицала ова ствар прелажења.

Посље подне је играло коло и пје- 
вале су ондашње сеоске ђевојке лпјепе 
српске пјесме. Ред је нладао најљепшн, 
тако да полиција н жандармарија нпје 
посла имала.

Касно у вече разишли су се сви го- 
сти весели и задовољнн у великој право- 
славној духовној радостп.

Ми стојимо сада пред свршеним 
чнном. Наша браћа треба у кругу нашем 
и у нашој црквн да „ађу оно, што тражс.
С тога прегнпмо свн својскп и одушевље- 

ј но, те пм тражену љубав укажнмо. Сјетнмо 
пх се и новчаном помоћн, те откпдајућп 
н од својих уста номозпмо им, јер за то, 
да се поднгне црква, установи школа, 
нздржава свештеник н учптељ, треба мпого 
н врло много материјалних средетава. а 

ј они их из своје сиротиње и немаштпне 
нијесу у стању намаћи.

Покажнмо „ докажимо. да смо им 
браћа н да пх с оном љубављу примамо 
с којом нас они тражнше.

„Српскн Сион“ даље пнше:
У званичном дпјелу доносимо архп- 

пастирску посланицу, што ју је Његова 
Светост, патрпјарх ерпекн преузвишенп 
господии Георгпје БранковиЛ благоизволио I 
упутити новој својој духовној паствн у 
Сантову. Посланнца Његове Светости штам- 
пана је ћирилицом, а пкавским нарјечјем 
латиницом, у довољном броју примјерака. 
те ће се данас, у недјељу, свечано про- 
чнтати новој дјеци свете православне цр- 
кве п браћп нашој у Сантову. а за тпм 
њима и подјелити.

Као што дозиајемо, Његова Светост 
је благоизвољела учиннти раеположење, 
да се на рачун Његове Светости купи у 
Сантову згодна кућа и простор, на ком

ратне потребе. Такав рат б„ разорпо сву 
Јевропу. И без тога ратовн друге половпне 
XIX. вијека скупо су сталн Јевропу. Само 
ратови од 1853 до 1866 стојали су не 
мање од четрдесетиосам мнлијарда.

С тога није се чудити, што се мисао 
о суду добрнјех људи све више и више 
шнри у јавном мњењу јевропскнјех народа. 
Не говорећи о појединијем друштвнма за 
мир, која с успјехом распростиру своЈ'е 
погледе, самн јевропски парламенатн, за 
ове двајест и пет година, један за другпјем 
стали су се нвјављивати у корнст суда 
добријех људн, као у корист једног од нај- 
бољих срестава протнв рата. Француско- 
турски рат г. 1870—71 са својијем ужа- 
сима учинно је снлни утнсак у Јевропи. 
н г. 1873 први је ступио на новн пут 
ннглески парламснат. Он је примио ирсд- 
лог сира X. Ричарда, којн је тсжно, да 
Кра.њица овласти своје винистарство пно- 
странијех дјела, да ступн у споразум с 
другијем владама односно усавршавања 
снстсме међународног права „ установљења 
постојаног суда добрнјех људн.

Г. 1887 „аново је бнло подигнуто то 
иитање у истом инглееком парламенту. 
Маркнз Сализберо, одговарајући маркнзу 
Бристолу, опазно је, да је обвнром на ра- 
сположење умова цивнлнзованпјех народа. 
још рано мислнтн о суду добријех људн. 
Алн у својој бесједи, коју је нзговорио 
18 маја 1892 у Хастингсу, маркнз Салнз- 
берн већ се изјавио у другом смнслу. Он 
је рекао: „Цнвилизацнја је замнјеннла 
двобоје поједнннјех особа рјешењима судо- 
ва. Гакођер је суђено н међуиароднијем 
ратовнма да ишчезну испред рјешања су- 
дова добријех људн новије цнвилизацнје.“

Особито много иарламентскнјех за- 
кључака у кориет суда добријех људи бн-

бн се привремепа богомоља п школа могла 
смјеститн до изградње самога храма. којсм 
богоугодном дјелу ће вусока помоћ Његове 
Светости стајати на расположењу.

Да вјерни и нова духовна паства не 
би, ни до сталног намјештења свештенпка, 
остали без овога пастирске бриге и за- 
штите, учпњено је надлежно расположење. 
да до тога времсна све душепопечитељске 
функције у новој духовној пастви браће 
наше у Сантову има вршнтн парох Сом- 
борскп јереј Милутин Гавриловић. Његова 
Светост се постарала. да Сантовчани наши 
дођу што прнје п до сталннјег свога све- 
штеннка. На високи позив Његове Свето- 
тости „ жељу, да се дужностн н бого- 
угодне свештеничке службе у Сантову 
прими, „зјавио је прошлога четвртка умн- 
ровљенп професор Богословије Рељевске. 
протаојереј Филип МилошевиЛ, да се висо- 
ком познву и повјерењу Његове Светости 
синовски одазнва, а служби црквеној и 
црквеним интереснма на расположсње ста- 
вља. тс да је вољан поћи у Сантово да у 
новој мплој духовној пастви, међу новом 
драгом дјецом свете православне цркве 
њпма и овој послужи. —

За учнтеља православннм Србима 
СантовчаИима одређен је привремено г. 
< 'теван ИлкнЛ, наш вриједнп сарадннк. 
Као нгго дознајемо Сомборски протопрезвп- 
тер впреч. г. Љубомнр Купусаровнћ, сазвао 
је за данас збор тамошњнјех угледнијех 
Срба грађана нз свих сталежа, да се пза- 
бере један одбор, којн ће проглаеом по- 
звати цио сриски народ, да ирилаже на 
зидаие сриске православне цркве у Сантову 
за нашу нову духовну браћу. Радосно 
поздрављамо ту мнсао. и већ сада апелу- 
јемо на свакога племеннтога православнога 
Србнна, да својим, ма и најскромнијим 
даром. засвједочи љубав слави своје цркве 
н љубав „овој браћи својој

(0 генералу Анекову) новосадеком 
„Бранику“ пшпу нз Петрограда: <

Недавно је овдје умрво знаменити 
творац Закаспијске жељезнице, геиерал 
ннфантерије Михајло Николајевић Ансн- 
ков. Изграђење Закасппјске жељезнице у 
предјелу, гдје не бјеше ни жнтељетва нн 
механпчких завода, нн шумо, нн воде, камо 

: се све морало доноснти из далека. узднгло 
је име генерала Аненкова, који је умпо да 
иостроји хиљаде километара жељезног пу- 
та необнчном брзнном, савладавши све оне 
огромне с.чстњс. Још раннје је Аненков 

, етекао заслуга у руској жељезинчкој еко- 
номији, која је у 70-им годпнама била у 

) рукама концесионара. Радио је на новом 
: закону о жељезницама. Кад је год. 1891 

владала глад у Руснји, Аненков је пре- 
красно вршио своју дужност, те је у гла- 
ђу посјећене нредјеле стнзало унијек на 
вријсме доста хране.

Генерал Аненков се родио 30 априла 
1835 у Петрограду; образовао се у Па- 
жеском Корпусу, а затнм у Никодајев- 
ској академнји генералног гатаба. коју је 
свршио с одличним успјехом. Почео је 
службу 1853 у гарднјској коњаннчко-пијо- 

! нирској дивизији, а нрилнком утишања 
пољског устанка био је Аненков један од 
најславнијих помоћннка књаза Черкаског. 
Кад је Аненков бпо помоћник генералног 
полпцај-мајстера, затворанп су католнчкн 
манастири, којп бјеху гњијсзда револуцно- 
нарне пропаганде. Од 1867 до 1884 Анен-

ло је г. 1873—74. Италијанска заступннч- 
ка кућа прнхватила је прсдлог Манћнннја, 
да се увсде у уговоре, које буде Италијв 
склапала са иностранијем државама, уста-

! нова, да сва пнтања, која бнше никла због 
испуњавања нстијех уговора, морају бити 
прсдана ријешењу суда добрпјех људн.

Г. 1874 шведски парламенат у осо- 
бнтој адресп на Краља молно је, да се 
установи постојанн међународни суд ради 
одклањања међународнијех сукоба.

Г. 1874 такођер конгрес Сједињени- 
јех Држава препоручио је вашпнгтонској 
влади, да се поетара о успостављању су- 
дова добрнјех људи, па да се уведу у том 

; смислу установс у свијем уговорнма Сјв- 
дињеннјех Држава с другијем државама.

Пза тога пресједник Сједињенијех 
Држава у посланицн својој г. 1882 пзра- 

I зио је готовост ступити у преговоре са 
иностраннјем државама, које би жељеле 
рашнрпти примјену суда добријех људи. 
Швајцарска се нрва одазвала, и год. 1883 
швајцарскн савезнп савјет прпхватно је 
предлог трактата, по ком се ове двнје др- 
жаве обвезују, у току трндееет гоеина, све 
своје сукобе рјешаватн путом суда добри-

I јех људи.
Још ћемо напоменути неке случајеве 

парламснтскијех закључака у корист ар- 
бптража. Г. 1875 белгијска камара заступ- 
ннчка није само предложила, него је п мо- 
лпла владу, да ступи у спорасум са дру- 
гнјем државама односно организације по-

’ ступка овога суда.
Г. 1888 данскн фолкстннг прихватио 

е петицнју 6000 грађана за установљење 
постојанога суда добрнјех људп измеђ) 

ј скадпнавекијех држава. Г. 1890 парламс- 
иат је са 58 против 10 гласова препору-



ков је заповједао кретањем војске по же- 
љезницама. Год. 1870 учествовао је у са- 
ставу пруске војске у француско-пруском 
рату. За вријеме посљедњег руско-турског 
рата Аненков је заповједао кретањем пред- 
њнх одјељења дунавске војске. и тај је 
задатак он извршно с пуним успјехом. За 
тим је покојнн генера.т г. 1880 учествовао 
под Скобелевим у ахал-текинској експе- 
дицији; у то доба је он саградно малу же- 
љезнпчку сгратегичну лннију од Каспиј- 
ског мора до Кизил-Арвата. а по свој при- 
лици да је Аненков онда и дошао на идеју 
да спојн Туркестан с Русијом жељезницом 
н тако да створи пут у Индију. Г. 1885 
је почета Закаспијска жел>езница па је за 
три године довршена. Но да је та жељез- 
ница остварила само један дио његове идеје? 
свједочи и љегов члапак ^Текннска оаза 
и путови у Индију“ у „Веснику Европе.“ 
Од годнне 1891 Аненков бјеше члан воје-
ног савјета.

Аненков је поред практичпог рада 
много радио и на стручној књижевности. 
У знак признања за велпке заслуге доби- 
вао је од г. 1891 све до смртн осим своје 
редовне плате годпшње 5000 рубаља а бпо 
је одлнкован свнм рускпм орденпма до 
укључно бриљантских знакова ордена св. 
Александра Невског.

У Аненкову је Русија изгубнла јед- 
ног од најврснијих синова, а човјечанство 
једног од највредннјпх и најзаслужнијих 
културннх раденика, којп је полудивље 
пустиње средњо-азпјске отворно културн. 
То му је већи успјех н по човјечанство 
већа заслуга. него да је добио неколико 
битака.

(Нове књиге.) Примили смо на при- 
каз сљедеће нове књпге:

Пошљедња писма Јакова Ортиса,
написао Уго Фосколо, превео Стево В. Вр- 
чевић, 1899, штампарија акционер. друштва 
у Ннкшићу. Цнјена 70 нов.

Уго Фосколо је један од великана у 
италијанској књижевности, а ово његово 
дјело је најраспрострањеније од евијех ње- 
говијех дјела. Г. Врчевпћ је добро учннно 
што га је превео на српски језик, јер је 
ова књнга пуна снажнијех мнслп п нле- 
менптпјех страсти, које потресају успавапе 
духове, а српоком се млађем нараштају 
данас пружају ДЈела без такве тенденцпје, 
моја тобож служе чпстој умјетности, пз 
књнжевностн великијех н срећппјех на- 
рода, као да се с њима може упоредитп и 
српскн народ. још раскомадан и већнном 
у тиђннеком јарму ! А позиато је какву 
улогу вршп књижевност у сваком пароду, 
као што је познато да мнсао иретходи сва- 
ком великом дјелу. За то најтоплије пре- 
поручујемо ово дјело, које је н велнкога 
мислиоца нталнјанскога Мацина тако оду- 
жевнло, да је Фоекола прогласио нрвпјем 
узором књнжевног трудбеника на корпст 
своје отаџбине. А српски народ данас се 
налазп у истнјем црнијем политичкпјем 
приликама, у којијема се налазно италп- 
јански народ, кад јс Фосколо ово дјело 
писао. Т.

Годишњица Николе Чупића, књпга 
XVIII; нзашла је нз штампе са овом садр- 
жином: Дно први: Записницп Одбора Чу- 
лићеве задужбпне. Дио други: 1. „Задруж- 
на кућа на селу,“ од М. Ђ. Мплнћевпћа.
2. ДВасојевићн, Полимље, Метохија.“ бп- 
љешке Милоша Велимпровића, свештеннка

чио влади да се заузме за примјену суда 
добрнјех људи код другпјех држава.

Исте године сличне предлоге усво- 
јили су парламенти у НорвешкоЈ, Шпањ- 
ској и у Италији.

У Франциској год. 1892 Академија 
(асаЈенне (1ез вшепсез тога1ез) расписала је 
натјечај на расправу о арбитражу. Прву 
је награду добила прелијепа радња Ревона 
(Б’агћПга§с 1п1егиа21опа1) Г. 1895 пзашло 
је знаменито дјело Марнњака о том истом 
питању (ТгаИб (1е Гагћћга&е 1П1ета210иа1) 
Уопште литература по томе пнтању до- 
вољно је богата. Особито много радња иза- 
звао је арбитраж у познатом Алабамском 
спору измсђу Инглеске н Сједињенијех 
Држава.

Као типични примјер сућења добри- 
јех људи може се узетн арбитраж у ин- 
глеско-венецделском спору о гвијанском 
■земљишту. Прошло је 50 г. да је између 
ЈТнглеске и Венецуеле пастао спор због 
земљишта, коЈе лежн између Венецуеле и 
нлглеске колоннје Гвијане. У току врече- 
на Инглези су захватили око двпје тре- 
ћпне спорнога земљишта, гдје се налазе 
богатн златнп рудокопп. Г. 1896 венецу- 
елска влада обратила се Сједињенијем Др- 
жавама за помоћ против овог захвата са стра- 
не Инглеске. Сједињене Државе заузеле су 
се, и најпослије се дошло до уговора пз- 
међу Инглеске п Сједнњенијех Држава о 
Јстановљењу арбитража. На основу тога 
уговора. Инглеска и Венецуела нзабрале 
су по два добра човјека пз.међу најбољпјех 
правнпка у Америци и Инглеској. Снлом ис- 
тог уговора та четпри добра човјека изабра- 
лн су себн за пресједника г. Мартенса, 
нрофе :ора петроградског оппверситета, којп 
је свуда призиат као аукторптет у међу- 
народнијем питањнма. Ту скоро се тај суд

ппротског. 3. „Школе и шпрење писмено- : 
стн у држави Немањића? од Миленка Ву- 
кићевића. 4. „Биљешке о варпјантима срп- 
ских народннх пјесама,“ од Андре Гаври- 
ловића. 5. „Пз Србнјанке Симе Милутино- 
внћа: Благоразумија сила.“ са коментаром 
Драг. С. Мнлутиновића. 6. Некролог Све- 
тпславу Вуловпћу. од Момчила Иванића.

Књига нзносн 21 табак. Продајна јој 
је цијена 2 дннара.

Књнга се пздаје на слагалншту за ј 
готов новац. Мање од 10 књига се не 
нздаје.

Књижарнма ако уједанпут узму 10 — 20 
књига рабат је 25%; ако уједанпут узму 
21—30 књига рабат је 25%; ако лп ује- 
данпут узму внше од 30 књнга, нли ако 
узму цно један комплет (оснм 1 н 2 књи- 
ге, којих нс.ма) рабат је 33 %•

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

(Онасна нграчка.) У овоме листу ми 
с.мо свратнли пажњу на неке пграчке, које I 
мала дјеца често добијају у своје руке, а 
сад ћемо да споменемо једну играчку веће 
дјеце, која је са стране код нас донесена, 
али се све впше п више одомаћава, јер на 
нрвп поглед доиста изгледа да је подесна 
за дјечије здравље, а у стварн је почннила 
много зала дјечпјем тијелу а по неко н 
понпштила. Та је пграчка скикање треко 
коноица (шнура). Покушаћемо да докажемо 
шкодност ове по изгледу невине игре.

На првоме мјесту она шкоди дјечијој 
стопали. Трајно скакање преко конопца, 
које траје по некп пут 2—3 часа. ширп 
и спљоштава стопалу, истјерује чланке п 
појачава утицај затегнутнх подзезнца које 
многа дјеца носе на своју велику штету.

Посље стопале долазе на ред илу/Ц 
којима шкоди ово непресгано скакутање' 
јер је сасвнм појмљиво, да прашина коју 
дјеца дижу скакањем и удишу је, не може 
ннкако бити угодна нлућпма, оснм тога 
миога се дјеца прегрију скакањем и веома 
лако подлегну болестима које долазе од 
назеба.

Непосредно шкодп ова игра систему 
варења. Често се дешава. да дјеца посље 
многог скакања изгубе апетит, туже се 
посље сваког оброка на болове п иади- 
мање желутца; она се суше, уморна су н 
без моћи и живости. Осим желутца могу 
и цријева да оболу опасно а по иекад и 
да се завежу, а то је, као што је познато. 
врло опасно разбољевање. Оваквн случа- 
јевп изазвалн су пажњу љекара на нгру са 
конопцем.

Осим свега овога утиче ово скакање 
и на сам мозак.

Гвожђе и челик честим слабнм по- 
треснма мијењају свој унутарњи строј н 
постају крти, а колико лн тек мора бити 
мозак поремећаван непрестаннм кратким 
потресима!

Честим трескањем етопала о тврд 
под прн скакању осјећа се утицај на два 
мјеста: прво као бол у крстинама, а друго 
као бол у глави, дакле се опажа као не- 
пријатно осјећање баш на оним мјестима, 
која одговарају мозгу и мождини.

Као што младоме стаблу, које се 
дневно по више пута дрма, не може бити 
угодио за његово иапредовање и растење, 
тако и скакање преко конопца не може

састао у Паризу, н на првнјем сједницама 
проф. Мартенс предложио је поступак, 
којега ће се држатн. Тај је предлог био 
примљен, и 1 маја отпочеће суд радити у 
Паризу на самом дјелу. Ово знаменито 
суђење продужнће се на четири мјесеца, 
мошто ће морати проу чавати доказе н 
разлоге с обје стране, почињући од XV. 
вијека. У овом случају арбитражу пред- 
стоји да ријеши врло заплетен али опре- 
дјељен задатак — он мора ријешити ко 
од парничара има право на спорно земљи- 
ште. Овога пута прнлнке су помогле Вене- 
цуели, јер је Инглеска била принуђена да 
приетане на арбитраж, не желећи рата са 
Сједињенијем Државама. Али, на прилику, 
свн покушајп да се установи арбитраж 
пзмеђу СједињеНијех Држава и Шиањске 
нијесу моглн успјети, јер су Сједнњене 
Државе хтјеле рата на сваки начин.

Што се тиче питања о органпзацији 
постоЈ’анога суда добријех људи, трудно 
да би био умјестан. Ако државе дођу до 
споразума односно неопходности прнмјене 
арбитража у извјеснијем својијем сукобима, 
то свакн пут може бигн нанменован осо- 
бпти суд по вољи дотнчнијех странака. 
Установа пак постоЈ-аног суда косила би 
се независношћу држава.

Прн закључку треба примјетити, да 
ће арбитраж постићи своју сврху само у 
случајевима, када дотичне државе желе 
избјећи рат. Ако пак једна страна желп 
рата. ту еуд добријех људн ».) нема мјеста.

*.) Арбитраж, руеки третејски суд, српски 
нам се чини најбоље рећи „суд добријех људи,“ 
како се чује и у троду но приморју.

да потпомогне нормално развпјање мозга п 1 
мождине.

Доказано је. да честим потреспма ■ 
мозга прн скакању иреко конопца, може ј 
да наступи обољевање мозга. које се по- ■ 
казује у затупљеностн чула п расијаности; ■ 
дјеца су ова мнрна. нестало је њихове 
пређашње веселости н мајке се радују пгго 
су нм дјеца тако тпха, а не знају каква 
и м се опасност спрема, којој они доцннје, 
кад је уоче, траже узрока у свему другом. 
а ннкако у безумном скакању преко 
конопца.

(Дјечија уста.) Свакој мајци, а готово 
свакоме су познате оне мале бијеле пје- 
гице или мјехурнћн, којпма су често по- 
сута дјечија уста. Они постају наскоро 
посље рођења дјетета, али могу да се раз- 
вију и доцније. ако за то буде узрока. 
Ово је болест, ако је смнјемо тако назвати, 
већниом у дјеце, али се поЈ-ављује и у 
одраслих посље дугих и тешкнх болести, 
кад се на уста слабо пази.

Узрок је код ДЈ’еце запуштеност уста, 
а нарочито код оне дјеце која употре- 
бљују „цуцлу“, пли кад се нечисто држе 
сисаљке од гуме илн нечисте брадавпце 
итд. Ово су бар најчешћи узроци и ако 
се не може одрећи, да нма још доста не- 
познатих узрока.

И ако је ова болест позната, опет 
ћемо укратко споменути знаке њене.

Она се најприје појављује на уну- 
тарњој ивици горње усне, на угловима 
уста, на средини језика или на образпма 
нзнузра. Бијеле тачкице које се виде на 
тнм мјестима доцније се распростране по 
непцима, ждријелу по цијелом Ј’езнку па 
чак II по једњаку. И на другим много 
удаљенијим мјестима нађене су ове бијеле 
пјегице нли мјехурпћи али то се овдје 
нас ие тиче.

На мјестпма гдје ће да се појаве 
мјехурићи илп тачкнце опажа се јако 
црвеннло, које је често јасно заокружено. 
Дјеца су одмах немнрна, неће ни да си- 
сају нн да пију из боце, усга су пм врела 
а у грозници су. Често уз ово нду и 
проливи.

. Обично ова болест пролазн за 8—10 
дана, али има случајева кад је она много 
озбиљннја п свака је брига тада вр.то 
оправдана, па за то не треба ннкад олако 
узнмати ову, по обичном мишљењу лаку 
болест, него гледатп да се никако не 
појави, што се може доста поуздано по- 
стнћи тпме, ако се посље сваког дојења 
илн сисања исперу дјечпја уста са млаком 
водом, у коју је уцнјеђено ма.то лимунова 
сока; за ово ваља узимати увјек чисту 
ланену крну, која се замаче у закншељену 
воду н тнме тару дјечнја уста. Осим тога 
ваља безусловно боце н сисаљке посље 
сваке употребе испрати содном водом и за 
тим исплактнутн чистом водом; исто тако 
ваља и брадавнце чисто држати.

У тешким случајевима ваља зватн 
љекара. „Народно Здравље.и

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Како се употребљава стајско ђубре.)
Уошпте узевшн. разастирање ђубрета по 
њивама још је непотпуно н по миогим пма- 
њнма земљорадници, којп пзвозе ђубре на 
своје њиве, још се непрестано придржава- 
ју старих начина, који су штетни и кој‘и 
се морају напуштати.

Многи земљораднпцн грнјеше јога при 
самом товарењу ђубрета. јер имају обичај 
да ђубре с ђубришта узимају слој по слој 
водоравно и тако га товаре на ко.та. Како 
ђубрнште има слојева, којп су впше зго- 
рели но други и како су они од разне 
простпрке, то је јасно, да су поједини то- 
вари н по природи и по саставу врдо раз- 
нн, па по томе да је н ђубрење једне нсте 
њнве тим самим неправилно. Неопходно је 
потребно да се ђубре с ђубришта узиме 
товарењем озго па на ниже. у одвјесним 
банковима. На тај начин разни слојеви 
ђубрета добро се пзмпјешају п ђубре је 
тада потпуније.

Ђубрз се по њпвама оставља у малим 
гомилнцама које треба да су Ј-еднаке и 
правилно разређеие, јер од иравнлног раз- 
дјељења ових гомилнца у великој мјери 
зависн једнообразност разастирања и ђуб- 
рења. Свака гомнлнца треба да покрије но 
један простор, у средини којег она стоји; 
растојање којег се ваља нридржавати, 
треба да буде толнко, да један раднпк 
средње снаге не мора да баца ђубре на 
већн простор од 3 50 метра; већп простор 
захтјевао бн одвећ велико наирезање рад- 
ника.

Разастирање гомилнца треба да се 
врши одмах по изношењу ђубрета, нарочи- 
то ако је ђубре сасвнм згорело. На жалост, 
тако се увнјек не радп, него се у многим 
мјестима ђубре онако у гомилицама осгав- 
ља самом себп, да се по земљи разастре 
при самом заоравању. Овај је начнн савр- 
шено штетан, јер се тада од ђубрета п 
ђубрсња нема истинеке добитп. Кад је 
врнјеме сушно, ју оннм гомилицама се опа- 
жа неједнако превирање. а то значи да се 
губе амонпјачне солн. Ако, напротив, на- 
ступе кише, оне ђубре спирају и раствор- 
не материје. одиесене водом у дубнну зсм-

љпшта, засићавају само оНо мјесто гдје су 
биле гомнлнце на штету осталих дјелова 
њиве. На мјестима ових гомнлица увнјек 
се усјеви прекомјерно развијају, докле су 
унаоколо спорн и тнм самим неједнаки. 
Треба, дакле, ђубре одмах разастнратн чим 
се на њиву извезе н стовари; тпм се спре- 
чава растварање и ако буде спирања, ње- 
гово ће се дјејство осјетнти подједнако по 
цијелој површини њиве.

Да бн разастирање било што потпу- 
ннје, треба да се ђубре разбаца по цијелој 
површинн. која се има покрити. И не тре- 
ба ннкад сметати с ума: неправилно раза- 
стирање ђубрета по њнви увијек за собом 
повлачи неједнаке усјеве, често чак н усје- 
ве без вредности.

Ђубре се са земл.ом мнјеша обнчннм 
орањем; свакако још нема сагласности о 
томе, кад ђубре ваља заоравати. Једнн 
остављају доста дуг размак између раза- 
стирања н заоравања; други. напротив, 
сматрају да од ђубрења и нема никакве 
корпсти ако се ђубре у танким слојевима 
по њиви остави утицају атмосферских 
чинилаца.

Заоравање одмах посље разастнрања 
треба да ђуде правнло; овај се начин 
поступања сматра као најповољнијн у ве- 
ликој већини случајева. Међутим, ако 
прилнке не допуштају да се земља оре, 
нарочито ако се ђубре износи на смрзнуто 
звмљиште, онда разастрто ђубре неће мно- 
го губитн од своје вредности,* те се не 
треба ни плашити задоцњења у заоравању 
које би због тога настало.

Ђубре поврх усјева примјењује се 
обично код природних ливада а по некад 
и кох усјева,који су страдали; оно се тако 
нсто препоручује п за лаке, пјесковите 
пли кречовнте земље.

Овим начином младе биљке у ономе 
слоју ђубрета, које их покрива, налазе 
повољан заклон од знмскпх непогода. Од 
тога начина има, истина. повољна дјејства, 
али у исто доба то је начин при коме се 
азота највшпе губи. Нарочнто на природ- 
ним лнвадама употребљавање ђубрета по- 
врх трава није економно и инглески нау- 
чарн то су потпуно осудили. Боље је, 
дакле, ђубре оставитн за ораће земље, ко- 
јнма оно одржава родност н повећава ху- 
мус, а ливаде ђубритн на који други 
начин. „Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 12 марта.
(Из главног одбора за скупља- 

ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

Клаго томе ко довијек живи, 
Имао се рашта и родиги —

рекао је бесмртни Лјееник.

Заиста, благо томе, који се доетојно 
одужи своме човјечанском позиву, своме 
роду и иароду, учинивши велшса дјела, која 
му не даду умријети, него вјечито живи.

Али за добра дјела и — •арилике тре- 
бају па тск онда да имају праве своје ври- 
Једности.

Сад је, доиста, прилика за дјело ми- 
лосрђа и коме је Бог дао да може пружити 
руку помоћи у подизању дома умоболнијех 
— учињеће велику задужбину и подићи ће 
себи вЈ*ечни спомен, којн му неће дати 
умријети, Ј-ер ће га вјековима благосиљати 
хиљадама патника, који буду нашли себи 
уточишта а својој болијести лијека у дому 
подигнутом искључиво на милосрђу добри- 
јех људи

Многи из мјеста и са старане црсдалн 
су већ своје ирнлоге на горњу сврху овоме 
Одбору.

А дупло даје ко брзо даје.
Радосно биљежимо и од своје стране 

свакоме — и на најмањем прилогу — 
уердно благодаримо, а нарочито досадашњим 
Приложницима-цама нз: Боке Которске, 
Босне и Херцеговине, Далмације, Хрватске 
и Славоније, Сријема, Бачке, Баната и др. 
топло желећи да би се на њих и други 
родољуби угледали, како би се ова тријеко- 
потребна хуманитарна Установа што прије 
остварила.

(Наставак.)
Фор. н.

Г. Ђорђе Недељковић — Пови Сад 50 —
Г. Дамјан Скочић — Шибеник 10 —
Г. Петар Рамадановић — Котор 10 —
Г. А. Бахман — Тријест . . . 2 —
Г. г. браћа Гашићи —- Цетнње 5 —

Свега фнорина а. в. 77 — 
Од првих прнложннка 4523 70

Укупиа сума до данас 4600 70 
(Иаставиће с е.)

Са острва Врањине.) Приликом 
Свзто-савске прославе. коју је бнла при- 
реднла школа Вранинска и која се држала 
у манастиру у нрнсусгву цијелв општине, 
приложише око обновљења школског здања 
добровољно сљедећи општннари :

Г. г. поп Мићо Улнћевић 10 фор. 
Мнло М. Перазић учитељ 5 ф. официр 
Јоко С. Данчсвић 9 ф. н 52 иов. Крцун



Малчшин Бушковић 6 ф. Јоко С. Којичић 
еа синовцем Ивом 6 ф. Перо Ш. Калуђе- 
ровић 2 ф. Иво Миланов Свјеклоћа 9 ф. 
Лука Миланов Свјеклоћа 5 ф. Илија Н. 
Бушковић 5 ф. Мило Јаков Газивода 5 
ф. Нико Ивов Улнћевић с Машом 5 ф. 
Мргуд Мнлов Вукашевић с братом Радом 
5 ф. Саво Марков Вушковић 3 ф. Мило С. 
Боришић 3 ф. Ннко Пеков Газизода 3 ф. 
Лука Шутов Борпишћ 2 ф. Марко Попов 
Улићевић 2 ф. Лука К Гагивода. 2 ф. 
Нико Грумчин Радановић 2 ф. Јокица 
Марков Вукићевић 2 ф. III со Марков 
Дапчевић 2 ф. Мчшо Митров Дапчевић 2 
ф. Лабо Ђуров Борип 1ћ 2 ф. Перо Ђуров 
Почек 2 ф. Малиша II. Почек 1 ф. Ђуро 
М. Свјеклоћа 1 ф. Нпкица И. Газивода 1 
ф. Машо Филипов Петровић 1 ф. Митар 
Бановић 1 ф. Иеро М. Вукићевић 1 ф. 
Мишо П. Милоичћ 1 ф. Ђуро Ивов Вука- 
шевић 1 ф. Сјеро С. Почек 1 ф. Ђуро II. 
Свјеклоћа 1 ф. Васо Мгћов Свјеклоћа 1 ф. 
Лука Илов У.”' ћевић 1 ф. Андрнја Ђуров 
Рађеновић 1 ф. Илија М. Радановић 1 ф. 
Мчтар Н. Буп совић 1 ф. АчдриЈа К. Пе- 
тровић 1 ф Андро М. Бушковић 1 ф. 
Баро Т. Улнћевић 1 ф. Јокаш С. Пајзвић 
1 ф. Нико Л. Драшковић I ф. Нико К. 
Газивода 1 ф. Машут В. Пајовић 1 ф. 
Мчло С. Пајовић 1 ф. Стефо Ш. Радано- 
вић 1 ф. Илчја Ш. Рађеновић 1 ф. Јоко 
М. Јовићевић 1 ф. Крцун И. Газивода 
1. ф. Никола Перов Буш совић 2 ф. Машо 
Мнћов Свјеклоћа 1 фиор.

Сума износи фор. 129. 52. нов. 
Мило Неразић, учитељ.

(Наши војници,) који су били на 
Криту, повратили су се у своју отаџбину.

(Српска Књижевна Задруга.) Код
г. проф. Јова Калуђеровнћа овдашњег по- 
вјереника „Срп. Књиж. Задругеи упнсали 
су се до сад сл.едећи члановн:

0сни вачи:
Библиотека Гнмн. и Богос.-Учнт. школе. 
Бнблпотска института Царице Марнје.
Г. Вој. Божо Петровнћ, пресједннк Држ. 

Савјета.
„ Д-р Б. Перазић, шеф. К. Ц. санитета.
„ Васо Ппиер. трговац.
„ Вој. Гавро Вуковић, мнн. спољ. нослова. 
Друштво Цстнњска Читаоннца. 
г. II во Ђуровнћ, каиетан.
„ Ђуро Поповић, гл. шк. иадзорник.
„ Глнја Вулетпћ, секр. мин. снољ. посл.
„ Илија Хајдуковић, шеф вој. лаборатор.
„ Јевто Петковнћ, секр. мин. унут. посл.
„ Јово Љепава, унравитељ Гимназије и 

Богос.-Учит. школе.
„ Јово С. Мартиновнћ, управ. топнишгва. 
„ Јово II. Ковачевнћ, чин. руског консу- 

лата у Солуну.
„ д-р Л. Томановић. ур. „Гл. Црногорца.“
„ Лазар Т. Перовнћ, професор.
„ Миловаи Џаковић, окружни капетан 
„ Мнња Радоњић, трговац.
Њег. Висок. г. Мптронолнт Мнтрофан. 
г. Ннко Матановић, министар финанснја. 
„ Ннко Татар, погр. комесар, Грахово.
„ Ни'лола Мптровић, поручик.
„ Павле Вујисић, секр. Всл. Суда.
„ Павле Пламенац, поручик.
„ Саво Радуловић, секр. Вар. Управе 
„ Вој. Симо Иоповнћ, министар просвЈете. 
„ Сгево Вујанавић. сгар. ноште, Подгорица. 

У лагачи:
Г. Вељко Поиовпћ, гимназист;
„ Вуко Вулетнћ, пресједник општнне;
„ Душан Ђурашковић, гимназнет;
„ Ђуро Андрнћ;
„ Др. Ђорђе Марнћ, вар. љекар;
„ Зеко Перишнћ, секретар пошт. управе; 
„ Иво Ш. Пејовнћ, чпновник Плавннца; 
„ Плнја Мартнновнћ, матурант;
„ Јово Дреч. апотекар;
„ Јово Др. Мартииовнћ;
„ Крсто Анђус, гимназист;
„ Лазо Поповнћ, професор;
„ Мило Ковачевић. професор;
„ Мнлутин Брацановић, Нодгорнца;
„ Мнлета Стојановић, богослов;
„ Ннко Виторовић, трговац;
„ Перо Јововнћ, управник Двора;
„ Петар Церовић, гимназист;
„ кап. Ст. Раичковић, управнтељ вар. Под- 

горнце;
„ Саво Ј. Чубрановнћ, хоровођа Подгорнца; 
„ Фнлнп Јерговућ, професор.

Свега до сад бнло је пријављених 
чланова 50.

Телеграми Ееадг „ђ. Еира“.
СОФИЈА, 7 марта. — Књаз јо 

потиисао декрот, којнм со распушта 
саОраљо, и расписују нови избори 7/5.

МАДРИД, 7 марта. — „Импар- 
цијал“ допоси, да со у Севиљи от- 
крила ропубликапска завјора, и да

су тројицс уапше и. Тсги лист упо- 
зорава на карлисгичку агнтацпју у 
Порпињану.

ЛОНДОН, 7 марта. — „Тајмс“ 
доноси из Канее, да је Књаз Ђорђе 
обратио пажњу четири велесиле иа 
подребу од 600000 франака, да се 
сељаци поврате у своја села, да им 
со куће поградо, и да им се да по- 
иоћ, који 6и со кредиг амортизирао 
са 2%.

ГТАРИЗ, 7 марта. — Лубо је 
\ примио д .лломатско тијело, које му 

јо дошло честигати од страно дотич- 
нијех влада њогов избор.

1Ј АРИГРАД, 8 марата. — Лорд 
Са НЈзбори је ) гравчо Портл узјо- 
равањо, да Ичглеска I Јо узела у 
свој посјод Судап, и да ие памјерава 
окрњитл права Султанова у Судану. ) 
Порта јо узела па знање ову изјаву I 
са задовољством. Арнау х 1 послгЈе 
разинјох састапака изјавили су Сул- 
таиу вјорпост, увјоравајућч да ћо 
уздржати добре односо са Хришћа- 
илма и да ће избјогавати сукобе с 
с њима.

П/ТЈИЗ, 8 марта. — „Галоа“ 
доноси да су преговори између Са- 
лизборпја и 1Самбона коначно успјели 
како Француска можо да же^ г.

ПАРИЗ, 9 марта. — 1^амара јо 
усвојила чродлог, да дипломатски 
агенги и копсули могу потврђивати 
брачно уговоро између Француза и 
1 нострв.иња.

ПАРИЗ, 10 марта. — Звани то 
со јавља, да ћо копвенцпЈ’а фраицу- 
ско-и и глоски односно делимитације 
францускијех посједа у центраЈ ној 
Африп I данас битл потп 1саиа. Фраи- 
цуска ће добпги трговински приступ 
на Нил, а напуњга земннште Ба 
ролгазал.

РИМ, 10 марта. — Краљ је 
прт 10 гттајског ј шистра, кој’и опет 
одлазн у Лондон. Са. чагорађи одма 
кроћо у Пег 1н, и када гамо стигно 
настав! ће проговоро са китајском 
владом.

ЛОНЦОН, 11 марта. — Сали- 
зборн јо кренуо на рг зпјору.

РИМ, 11 марга. — На састаику 
иослаиика Русијо, Француско н Ин- 
глоске иод пресједнитптвом Каиовара 
одбнјепо јо тражење повог кредита 
за Криг, а одлу^ дло со да со гледа 
како бп се тај кродит могао паћи 
па јовропскијем пазарима.

ПАРИЗ, 11 марта. — У камари ' 
ЛасиЈ‘о, ? зудлрајући на аферу Мо- 
ронхаЈ-ма, ирпј’ављује инторпелацију 
о трпљењу, којо влада маплфестпра 
прома нскијем иностраиајем агепти- 
ма, којн под изговором Драфусове 
аферо покушавају да помуге односо 
Фрапцуске са волосилама пријатољ- | 
скијема и совез! лчкијема. Дипи тра- 
»л да со одложи за мјесец даиа, иа 
наставља да су иаводо1 I факти били 
демонтлрани. Одоија индигнацијом ) 
заслуженом особом у г гтању, која 
има право на сид хатије Фраицуске, 
и чијо заслуге ноћо се ј жад забо- 
равитн, шго јо учи шла Фраицуској. 
Камара је гплаудирала. Ласије је | 
повукао ингоргелацлју.

БЕЧ. 12 марта. — Црногорскч 
Престолонасље;< чк Данило кронуо > 
је пут Петрограда.

РИМ, 12 марта. — 1гамара је 
одложлла сједаице до 25/4.

Гј Е1 РОГрАД, 12 марта. — Ца- 
рица матл кренула јо пу г Данско.

1Ј АРИГЧАД, 12 марта. — Мар- 
ков јо предао Велпком Везиру про- 
тост протлву брутг тности противу 
Бугара, обраћајућч на нлво пажњу 
Порто на носносљнви положај, пун ј 
опасности у јовропскијем вилаЈ'етима. 
----------------------------------------------------

КЊИЖЕВНИ 0Г/1АС.

Изашли су из штампе школски уџ- 
беш :

ОМИЛИТИКА или Упуство у Црквеном 
Бесједништву, за своје учеиике Бого- 

1 словско-Уч/.гељ. ЈИколе, по Ј. АмсЦи- )

теапрову и II. Фаворову, саставио Лазо 
ПоповиЛ. Гђетиње, К-. Ц- Државна 
Штампарија 1899. Цијена 80 новч.

ЗЕМЉОПИС Књажевине Црне Горе,
заученике III разреда основне школе. 
Написали: Ђуро ПоиовиК и Јован Ро- 
ганови&, треће издање. Прегледала и 
одобрила К. Ц. Школска Комисија. 
Цетиње, К. Ц. Државна Штампа- 
рија, 1899. Јђијена 20 новчића.

Могу ее наручити и купити код Прве 
К Ц. Повлаисбене Књижаре П. М. Калу- 
ђеровића на Цетнњу (СеШ^пе. Моп1епе§го).

Цетпње, 12 марта 1899.
Број 176/дз.

Унрава Државне Штампарије.

КЈБИЖЕВНИ ОГЛАС.

ПОШЉЕДЉА ЈЈИСМА 
Јакова Ортиса

написао
Хуго Фосколо

превео
Стево В. Врчевић

1898
ШтампарнЈ‘а Акцион. Друштва 

Никшић
Цнјена 70 новчића 

Може се добити код 
Прве К. Ц. Повлашћене Књнжаре

II. М. Калуђеровнћа
Цетиње.

0 б ј а в а.

Илнја Лазарсв Никчевић из Ће- 
клића пошао је у свијот ирије чотр- 
досет година. Фамплнјп својој иијо 
со јавл>ао ово већ нуних 28 година 
на молбу које препоручујо со свакомо 
ко би што-год знао о реченом Илији 
да достави

КАНЦ. КН>. МИН. СНОЉ. ПОСЛОВА.
(2-5)

Обј ава.
Зомља кап. Шпнра Вуисића у 

„Врези“ (колашински округ) овим се 
износи на јавпу продају за измир 
његових дугова, којима јо рок испла- 
те прошао 1 Јануара т. г., а којима 
капотан Вуисић није могао одгово- 
рити.

ЗомлјО нма, што орачицо што 
косачице 80 рала, сва со да топити, 
а граиичи, од истока комуиом и пу- 
том сооцким; од запада: комуном 
покрај ријеке Шаро; од сјовора: ко- 
муном и зомљама Милана Радова- 
нова, Пора Тошића, Митра Пупи- 
шнна и Живка Мијатова; а од југа; 
зомљама Мира Дедовића и Панга 
Цомовића.

Рок јавној продајн остављен јо 
од 15 Јануара т. г. до 15 Априла 
исто год. ког ћо се дана зомља усту- 
пити понудиоцу највише цијене, под 
условом да новац овом суду иоложи 
15 Маја и. г.

Колашин, 15 јануара 1899 год. 
Број 20

IV. 1899. 7.

Број 13 
129 (5—10.

Окружни Суд.

0 б ј а в а.

Овнјем се нзноси на јавиу про- 
дају, двокатна кућа Марка Вукотнћа, 
постојоћа у овој варои, I за нзмир 
његовнх дугова, која се састојн нз 
четирц повишо сухото, ц при нстој 
теза са прнпадајућом баштом.

Ко би помонуту кућу желно 
купитн нека со прнјавн 1 Маја ове

годнпо подппсатој Управи, којега ће 
се дапа уступити попудпоцу највише 
цијене.

Број 455.
Цетаиње, 4 Марата 1899.

УПРАВА ВАРОШИ ЦГ.ТНЊЛ.
□ИЈ® (2-4)

65

Т р а ж и с е
власник јодне кашоте разне манифа- 
туре, која јо у магазнну ове фннап- 
сијо дошла 29 августа 1898 године 
— да со пријави са оригиналним 
рачуном наЈ’даље до 25 априла ове 
годино да робу прими, иначо тога 
дана ће со роба продати за намир 
овпх и других трошкова, а власник 
нома право вишо тражити јо.

Број 14
Цетиње, 12 марта 2899 год.

Финанс. Управа Цетиње.
Број 24

63

0 Б Ј А В А.

Овим со износи на јавпу про- 
дају једпокатиа кућа пок. Јована 
Рпстова Радуновнћа у Мпркову ва- 
рош, с припадајућом баштом за нз- 
мир њогових дугова. Иста со кућа 
налази у улици „Бучедолској“ под 
број 27, а нма с лнца тројо врати 
и чотнри прозора. 1Сућа јо дугачка 
15, а широка 6 мотара.

1Со би желио поменуту кућу 
купити, нока се прнјави потписатоЈ' 
управи на 30 апрнла ово годино, 
којог ћо со дана иста потпнсатн 
понудпоцу највшпе цијеие.

К броју 231
ЈГ. 1899. 178

Подгорица, 10 марта 1899 год.
Управитељ вароши
кап. Ст. Раичковић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

5 Фебруара ов. год. стиже ми тужна 
вијест, из моје миле отаџбине. да се је мој 
драги, ннкад незаборављени отац,

МАЛИША ЦИЈАНОВИЋ
нрееелио у вјечност 21 јануара у 99 год. 
жнвота; с тога хитам да благодарим свима 
искреним саучесницима у овој преголемој 
тузи нашој.

Па првом мјесау нека ми је допуште- 
но изјавнти евоју најтоплију благодарност 
Њиховим Височанствима Књазу и Књагињи, 
који за вријеме боловања шиљаху обилате 
понуде Свом вјерном поданику, а моме не- 
заборављеном оцу.

Нека ми је такође допуштено благо- 
дарити Његовој Свјетлости Књазу Мирку, 
који се лично увјерио о његовој болести.

Захваљ)јући високоученом д ру Пе- 
разићу, који није жалио труда, да га од 
смртн нзбави, не могу нропустити, да не 
захвалим и рнјечкнм учитељима, Јовиће- 
вићу и Стругару, који евојнм ученицима 
увеличаше спровод мога оца. Госп. Стру- 
гару епецијално благодарим на днвној бе- 
еједи, коју је изговорио над гробом мога 
оца. —

Нека је вјечита хвала и свима оним 
пријатед-има, који га у болести посјетншс, 
н ношље смрти до вЈ'ечне кућс испратише, 
као и онгма, који ми нисмом нли брзоја- 
вом изјавише своје саучешће.

Псртсаид, 19 фебруара 1899.
За ожалошћеву породлцу, ожалошће! 1

син И л н ј а.
Број 26 
“Т8Т~ (1-1)

Урешник: Др. Л. Токановић. Издавалан,: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној ЈЛтампарији.


